

猪多肥多粮多贡献多

山西省祁县城赵公社九汲大队革命委员会

我们九汲大队有三百余户，一千三百多人，一千八百多亩耕地。几年来，在毛主席革命路线指引下，坚持党的基本路线，积极发展集体养猪，继续鼓励社员养猪。1974年达到一人一猪，1975年实现了一亩一猪，1975年平均亩产粮一千五百多斤，交售给国家一百二十六万斤粮食，二万四千多斤棉花，四万五千六百多斤油料。在有关单位帮助下，从去年秋季开始进行快速育肥、安全过冬、机械化养猪等试验。总结几年来发展养猪生产的体会有以下几点：

一、以纲带目 积极发展集体养猪

毛主席教导我们：“阶级斗争是纲，其余都是目。”通过养猪生产的实践，我们深刻体会到必须以阶级斗争为纲，狠抓两种思想、两条路线的斗争，养猪才能得到发展。

我们大队在1967年开始集体养猪。但有的人认为养猪的钱不如给社员买肉吃，“只要有了化肥，何必养猪积肥”。当因饲养不善发生死猪时，阶级敌人也乘机跳出来散布什么“集体还能养猪？”“养猪好，养猪好，就是买下就死了。”针对阶级敌人的捣乱破坏和一些错误思想的影响，大队党支部带领社员群众重温毛主席有关阶级斗争和发展养猪方面的教导，认识到，阶级斗争是客观存在，阶级敌人反对发展养猪，正说明我们做得对，做得好。发展养猪是关系肥料、肉食和出口换取外汇的大问题，是夺取粮棉稳产高产的必由之路。必须坚持斗争哲学，发动群众揭露阶级敌人破坏养猪事业的阴谋诡计；批判错误思想，坚持积极发展集体养猪的方针；认真总结经验，切实制定规划，建立仔猪繁育基地，自繁自养，队繁户养。从1967年到1975年，养猪业得到较快发展的事实证明：猪多肥多，肥多粮多贡献多。

事实证明“只要有了化肥，何必养猪积肥”的看法是错误的。因为这种看法只看到化肥有速效作用，看不到猪肥肥效高、肥效长，能改变土壤团粒结构等等优点。党支部引导群众学习毛主席的教导，使大家认识到一头猪就是一个小型有机化肥工厂，如果单纯依靠化肥，时间久了，造成土壤板结，跑水跑肥，保证不了稳产高产，而且投资也大。因此，必须把养猪放到重要位置来抓，农、林、牧三者互相依赖，缺一不可，要把三者放在同等地位。

九汲大队1967—1975年养猪发展情况表

年度	养猪总数 (头)	每亩施肥 (担)	猪 肥 (%)	亩 产 (斤)	上交粮 (万斤)
1967	380	50	20	361	14
1968	410	60	25	404	19
1969	470	70	30	619	34
1970	540	100	50	720	50
1971	620	100	60	883	43.6
1972	690	100	60	1127	65.8
1973	800	140	65	1300	95.7
1974	1400	150	65	1472	125
1975	1900	160	70	1521	126

二、鼓励社员养猪

在积极发展集体养猪的同时，我们根据党的政策，继续鼓励社员多养猪，多养大肥猪。资金有困难的社员，集体帮助社员解决饲料问题。生产队拨饲料粮给社员养猪，社员养的肥猪超过重量交给国家的，要给与奖励。社员养猪积的肥料要合理评比记工分。仔猪由集体猪场供给，实行畜病合作防治制度，充分发挥社员多养猪的积极性。

三、广开饲料来源

我们大队主要是用青饲料和粗饲料喂猪。每逢适当的季节，组织群众大种大采，加工贮存。做到以青、粗为主，以青代精，四季有青，青、粗、精合理搭配。

我们利用闲散地，盐碱地，十边地种植了糖萝卜、葵花等八十亩的青饲料，其中68亩归集体猪场，每头猪平均有2—3分青饲料地，其余二十多亩为社员养猪的饲料地，总共收获四十多万斤青饲料。集体猪场每到秋季组织社员适时收集一些能喂猪的树叶、杂草、野菜、葵花叶、各种菜叶、藤蔓和秸秆等，进行粉碎、打浆、青贮、发酵，去年我们青贮了二十万斤青饲料。与此同时，根据猪的大小、肥瘦、生产性能以及生长发育阶段的不同，配给不同的精料及加工副产品（即从各生产队抽调一定数量的粮食，加上粉渣、醋糟等）。

四、加强党的领导

加强党的领导，切实把养猪事业（下转第24页）

(上接第 11 页) 纳入党支部的议事日程,是发展养猪的关键。我们大队党支部重点抓了发展集体养猪。1967 年成立了大队畜牧业领导小组,由党支部副书记和一名支委专抓养猪工作,他们深入猪场,亲身实践,发现问题及时解决。

河南省温县实行池圈养猪能多积肥,积好肥,池圈场地大,猪活动范围大,可促使生长发育。起圈垫圈时,拖拉机可以开进去,有利于机械化养猪。党支部负责同志去学习后,回来立即组织四十名青年组成突击队,白天修圈,夜间烧砖,用了十五个昼夜修了三个大池圈,一次就可以出粪八千一百多担,如果一个月沤两次肥,再加上原来的母猪圈,一年就可以沤制二十多万担

猪肥,每亩地光猪肥一项就达一百多担,加上鸡粪、兔粪、大牲畜及羊圈肥,那就更多了。如果这样办到了,对夺取农业生产的更大丰收就有了可靠的基础。

在党支部领导下,加强了猪场的经营管理,以猪场为核算单位。生产队给猪场提供的垫圈秸秆和饲料(包括青饲料)按价计款,猪场给生产队投肥作价,通过经济核算,增加了饲养员为革命养好猪的责任心。

大队党支部始终坚持对饲养人员进行党的基本路线教育,言传身教,培养了一批思想好觉悟高的饲养员。他们通过养猪实践,基本上掌握了一套科学养猪的方法,为发展养猪事业,为普及大寨县做出了贡献。